

Секция «Экономическая география. Региональное развитие. Управление природопользованием.»

## Кластерная стратегия развития туризма в Республике Беларусь

*Мосько Татьяна Валерьевна*

*Аспирант*

Белорусский государственный педагогический университет им. Максима Танка,  
Факультет естествознания, Экономической географии и охраны природы, Минск,  
Беларусь

*E-mail: t@mosko.ru*

Глобализация мировой экономики и связанная с этим процессом интенсификация различных связей (научных, культурных и др.) создают предпосылки для активизации трансграничного сотрудничества путем создания трансграничных кластеров. Кластеры способствуют активизации инновационной деятельности, а инновации являются важным фактором повышения конкурентоспособности.

Трансграничный кластер представляет собой объединение независимых компаний, общественных организаций, других субъектов трансграничного сотрудничества, которые географически сосредоточены в трансграничном регионе (пространстве) [3].

Приграничные регионы иногда обладают сходным уровнем развития экономики и технологий, но чаще характеризуются значительной асимметрией по уровню экономического развития и по темпам роста. В первом случае создание кластера усиливает синергетический эффект в развитии сопредельных территорий, во втором в дополнение к нему обычно происходит сближение уровней развития сопредельных регионов за счет более быстрого развития менее развитого региона. Но в любом случае возможность создания трансграничных кластеров реализуется в тех направлениях приграничного взаимодействия, которые строятся на взаимовыгодной основе [1].

Сегодня в Беларуси уже есть примеры деятельности кластеров. В 2010 г. в партнерстве Гомельского научно-просветительского общественного объединения «Оракул» с Черниговской областной ассоциацией сельского туризма «Сиверские береги» (при техническом содействии учреждения «Новая Евразия») был осуществлен проект «Организация трансграничного кластера сельского туризма «Еврорегион Днепр». «Еврорегион Днепр» объединяет с белорусской стороны Гомельскую область, с украинской стороны - Черниговскую область, с российской стороны - Брянскую область) [2].

Успешно сотрудничают между собой представители различных направлений в Воложинском районе, что позволило не только разработать «зеленый маршрут» «Воложинские гостинцы», но и сделать его чрезвычайно популярным. Работают кластеры в Копыльском и Сморгонском районах.

Таким образом, можно отметить, что туристские кластеры - это будущее белорусского туризма. Создание трансграничных туристских кластеров будет способствовать активизации трансграничного туризма в пограничных районах, повышению эффективности деятельности участников кластеров и улучшению качества туристских услуг.

### Источники и литература

- 1) 1. Бакланов П.Я. Трансграничный регион: понятие, сущность, формы. Владивосток, 2010.
- 2) 2. Касьяненко А.П. Трансграничный кластер агроэкотуризма «Еврорегион Днепр» - инновационный продукт на туристическом рынке // Системная трансформация общества: инновации и традиции. Брест, 2011. С. 84-87.

- 3) 3. Яшева Г.А. Кластерная концепция повышения конкурентоспособности предприятий в контексте сетевого сотрудничества и государственно-частного партнерства. Витебск, 2010.